

# 黄冈师范学院人文社会科学重点研究基地

## 李时珍中医药文化与产业研究中心

### “十四五”发展规划（2020年—2024年）

李时珍中医药文化与产业研究中心（下文简称：中心）是黄冈师范学院李时珍大健康研究院人文社科重点研究基地。2020—2024年为中心转型发展、攀层次、上台阶的关键阶段。在这5年时间内，中心将以习近平新时代中国特色社会主义思想为战略指针，全面贯彻全国教育大会和哲学社会科学繁荣计划会议精神，按照《湖北省普通高等学校人文社会科学重点研究基地管理办法（试行）》，并参照《普通高等学校人文社会科学重点研究基地管理办法》，努力加强中心内涵建设，力争在科学研究、咨询服务、社会服务、人才培养等方面取得显著成绩，科研创新能力和社会服务水平居于国内领先地位，引领湖北，乃至华中地区中医药文化与产业的繁荣发展，为现代化中医药产业持续深入发展奠定坚实的基础。在今后五年期间，中心的规划如下：

#### 一、目标定位

中心以党的十九大、十九届四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神，特别是习近平总书记关于中医药的传承发展研究，根据《湖北省普通高等学校人文社会科学重点研究基地管理办法（试行）》、《中国特色新型高校智库建设推进计划》提出的原则和要求，坚持机制体制改革与创新，立足独具特色的李时珍中医药文化资源，构建特色鲜明、优势突出、结构合理、协同创新发展的重点研究基地体系，

力争成为国内研究水平一流、特色鲜明、群团战术和学科矩阵双轮驱动的国家级中医药文化研究协同创新平台作为最高目标指向。

1、在科学研究方面，力争成为全国中医药文化研究的高地。中心将不断追踪学术前沿，关注重大理论与现实问题，注重历史文献研究与理论研究相结合，重点开展研究推广李时珍中医药文化知识，立足文化传播发展的需求，结合研究团队深厚的教育学、管理学、中医药学研究背景，突出研究质量，争取出版高水平的代表性研究成果 4-5 项，使中心科学的研究整体水平得到较大提高。

2、在咨政方面，力争成为政府部门决策咨询的智库。中心将深入挖掘和研究李时珍中医药文化资源价值，进一步扩大与地方政府、科技部门的合作与联系，把握国家和社会重要需求，提高参与解决重大实际问题的综合研究能力和参与决策的能力，为湖北的经济社会发展，尤其是中医药文化产业的保护、开发、综合利用等建言献策，每年形成对策性的咨询报告和规划 5-10 份。

3、在社会服务方面，积极参与黄冈中医药产业，尤其是道地药材供应链平台建设，整体提高黄冈市道地药材的知名度和市场竞争力，为中医药产业链建设提供参考，助力湖北省中医药产业发展和大别山革命老区乡村振兴。

4、在人才培养方面，力争成为李时珍中医药文化科研人才培养的基地。以“学生中心，产出导向”为理念，通过课程开发和吸收本科生参加课题组，促进最新研究成果向教学层面转化，更新教学内容，提高教学水平，联合培养硕士、博士等高级专门人才；改革教学方式，加强实践教学，使中心成为李时珍中医药文化研究基地。同时努力将培养具有创新理论和创新技术的高素质的学术带头人和中青年学术

骨干作为重大任务来抓，造就一批在国内有重要影响力的中医药文化研究专家。

5、在基础设施方面，拥有全国一流的李时珍中医药文化研究软硬件。中心将继续扩充图书资料特别是电子图书的数量和种类，重点打造李时珍中医药文化对现代化中医药产业的启示系列成果，使本中心成为李时珍中医药文化研究领域的图书资料和信息网络中心。

## 二、重大任务

1、提升科学水平。中心将在巩固已有研究特色的基础上，瞄准学科前沿，把握学科发展动态，出版3部专著，在核心期刊上发表30余篇论文，力争在5年建设期内，省部级项目成功立项3-5项，并实现在国家自科基金项目、国家社科基金项目以及教育部人文社科重大攻关项目等高级别项目立项1-2项，从而提高中心在中医药文化资源方面研究的知名度。

2、培养拔尖创新人才。中心加大高层次创新人才和学科带头人的引进和培育工作。

## 三、科研项目规划

今后五年，中心结合自身研究特色和优势，拟在以下方面开展重点研究。

### 1、李时珍学术思想研究

具体研究李时珍哲学思想、文学思想和科学思想、《本草纲目》经典名方及应用。

## 2、大别山中医药产业发展研究

具体研究大别山道地药材产业布局、产业链建设、精深加工等。

## 3、大别山中药材资源保护研究

具体研究大别山道地药材种质资源中药资源调查、挖掘、传承与保护。

## 四、体制机制改革

为进一步激发中心的创新活力，实现中心的发展目标和任务要求，中心将在管理体制、资源分配、人员管理、评价制度、协同机制等方面深化改革措施。

1、在管理制度方面。进一步明确中心是学校直属、独立设置、与其它学院平行的科研实体机构。中心实行学校领导下的自主管理，实行主任负责制，研究人员实行聘任制，进一步完善驻中心研究制度和学术休假制度，充分发挥校内外专兼职研究人员的作用，健全学术委员会的职能。

2、在资源分配方面。在经费投入、职称评定、收入分配、科研编制、成果奖励、出国访问、课题申报、学术出版等等，进一步给予政策倾斜。中心经费主要用于设立招标课题、专兼职研究人员的科研津贴、校外兼职研究人员来校驻所研究、讲学、以中心名义发表成果、召开学术委员会、信息化建设、出版刊物、日常办公等方面的支出。同时加强财务管理和监督，保证中心建设经费专款专用，并按照有关财务制度严格管理，分门别类单独建帐，对经费使用不当者，采取减少拨款、停止拨款、限期整顿等必要的整改措施。

3、在人员管理方面。本着“一流”和“唯一”的标准，实行固定与流动编制相结合，扩大流动编制、兼职教师和非长期聘用的比例，对特殊人才与特别优秀的人才采用柔性引进方法，探索协同创新的人事管理制度。进一步实行“机构开放、人员流动、内外联合、竞争创新”和“带（给）课题进基地，完成课题后出基地”的运行机制。实行主任负责制、聘任合同制、驻中心研究制、学术休假制、开放式学术委员会制，以及聘任人员跨单位考核评价机制，形成对外开放、公平竞争、有效监督的良性运行机制。

4、在评价制度方面。为切实做到科研评价的公开、公平、公正，中心将形成“鼓励创新、注重质量、强调研究成果的学术影响和社会影响”的学术评价机制，综合考评成果的质量高低和贡献大小。在评价标准上，按照基础理论类、咨询应用类和实践创作类不同成果类型，构建科学合理的分类评价标准与评价方法。在评价导向上，改变以往单纯以项目、论文数量为主的考核评价方式，采取科学研究、人才培养、学术水平三个维度的定量和定性考核。注重原始创新质量，注重解决国家重大需求的贡献度、贡献率的角度来评价科学研究。

5、在协同创新方面。为协同解决本领域重大理论与现实问题，将与国内外相关领域学科、学校、科研院所共建图书资料、资源数据库等信息平台，与合作单位在学科专业研究方向、高端人才培养、社会服务等领域的资源采取互通、互享与互用，以人员互聘、科研项目互申等多种合作形式，实行人才资源共享。中心还将按照“优势互补、互利共赢、协同创新、持续发展”的原则，组建高校、政府、企业的战略联盟，鼓励跨学科、跨学校、跨地区的联合研究，鼓励联合高校系统外的相关专家、以及与研究课题有关的实际工作部人员进行联合

攻关研究，以更好地整合和利用好各种社会研究资源，推动问题的解决。

